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Η λογική και η αμεροληψία του Ελληνικοφ 
προγράμματοσ  
 

Από τον Ολιβιζ Μπλανςάρ  

Για να ορκοποδιςει θ Ελλάδα χρειάηεται δφο πράγματα. Πρϊτον, ζνα μικρότερο βάροσ 

από δάνεια. Δεφτερον, μια βελτιωμζνθ οικονομικι ανταγωνιςτικότθτα. Το νζο πρόγραμμα 

απευκφνεται και ςτα δφο.  

 

Η μείωςη του χρζουσ 

 

Μερικζσ χϊρεσ μπόρεςαν και ξεχρζωςαν βαριά δθμόςια χρζθ. Αυτζσ που το πζτυχαν, το 

κατάφεραν με βιϊςιμθ υψθλι ανάπτυξθ. Όμωσ, ςτθν περίπτωςθ τθσ Ελλάδοσ, ιταν 

ξεκάκαρο ότι θ υψθλι ανάπτυξθ –πόςο μάλλον θ βιϊςιμθ υψθλι ανάπτυξθ- δεν κα 

ζρχονταν αρκετά ςφντομα. Το χρζοσ ζπρεπε να επαναδιαπραγματευκεί.  

 

Η διαδικαςία ιταν μακρά και τρικυμιϊδθσ. Όπωσ και να ’χει, θ διαπραγμάτευςθ μεταξφ 

πιςτωτϊν και οφειλετϊν ςπάνια είναι ιςτορία με αγάπεσ και λουλοφδια. Στθν πορεία, οι 

ξζνοι πιςτωτζσ ςυχνά κακολογοφνταν ςτθν Ελλάδα ςαν κακοποιά ςτοιχεία –πλοφςιεσ 

τράπεηεσ, που κα μποροφςαν και που κα ‘πρεπε να είναι διατεκειμζνεσ να υποςτοφν 

κάποιεσ απϊλειεσ. Αλλά ςε τελικι ανάλυςθ οι τράπεηεσ ανικουν ςτον κόςμο, με ζνα μζροσ 

του που αποταμιεφει για τθ ςφνταξθ του, και που είδε τισ τραπεηικζσ του μετοχζσ να 

χάνουν τθν αξία τουσ.  

 

Εν κατακλείδι, θ ςυμφωνία για τθ ςυμμετοχι του ιδιωτικοφ τομζα (PSI) –θ μεγαλφτερθ 

επαναδιαπραγμάτευςθ δθμόςιου χρζουσ ςτθν ιςτορία- μείωςε το βάροσ του χρζουσ κάκε 

άνδρα, γυναίκασ και παιδιοφ κατά €10.000 μζςο όρο, μια ευμεγζκθσ ςυνειςφορά εκ 

μζρουσ των ξζνων αποταμιευτϊν.  

 

Τϊρα θ Ελλάδα πρζπει να κάνει τθ δικι τθσ κίνθςθ –με βιϊςιμθ πολιτικι δζςμευςθ για τθν 

εφαρμογι των δφςκολων αλλά χριςιμων δθμοςιονομικϊν, οικονομικϊν και διαρκρωτικϊν 

μεταρρυκμίςεων που ςυμφωνικθκαν ςαν μζροσ του προγράμματοσ που ςτθρίηεται από 

τουσ εταίρουσ τθσ Ελλάδοσ ςτθ ηϊνθ του Ευρϊ και το ΔΝΤ. Αναμφίβολα, το ζργο είναι 

βαρφ. Αποτελεί όμωσ και μια ευκαιρία –για τθν εκμετάλλευςθ του οικονομικοφ ανοίγματοσ 

που δθμιουργικθκε από ιδιωτικοφσ και δθμόςιουσ πιςτωτζσ. Θα αδράξει τθν ευκαιρία θ 

Ελλάδα;  
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Η διόρθωςη των οικονομικϊν του δημοςίου 

 

Πρϊτον, πρζπει να μειϊςει περιςςότερο το δθμοςιονομικό τθσ ζλλειμμα, διαφορετικά κα 

εκμθδενιςτεί θ πρόοδοσ που επιτεφχκθκε πρόςφατα με το χρζοσ. Η δθμοςιονομικι 

προςπάκεια που ζχει επιτευχκεί είναι πραγματικά εντυπωςιακι, μειϊνοντασ το 

πρωτογενζσ ζλλειμμα από 10 τοισ εκατό ςε λιγότερο από 3 τοισ εκατό. Η μείωςθ και θ 

κεφαλαιοποίθςθ του χρζουσ κα βοθκιςει ςτθ μείωςθ των πλθρωμϊν τόκων, αλλά αυτό 

δεν αρκεί από μόνο του να κλείςει τθν τρφπα ςτα δθμόςια οικονομικά.  

Η Ελλάδα ακόμθ παρουςιάηει πρωτογενζσ ζλλειμμα και ςφντομα κα χρειαςτεί να 

παρουςιάςει πρωτογενζσ πλεόναςμα. Θα χρειαςτεί να περικοποφν πολλζσ δαπάνεσ. Όςον 

αφορά τθ φορολογία, λόγω των ςκλθρϊν μζτρων που πρζπει να παρκοφν, το πρόγραμμα 

επικεντρϊνεται ςτθν αμερολθψία, δθλαδι ςτθ διαςφάλιςθ ότι ο πλοφςιοσ κόςμοσ κα 

πλθρϊςει το δίκαιο μερίδιο που του αναλογεί.  

 

Μείωςη του ελλείμματοσ τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν  

 

Εξίςου ι ίςωσ πιο ςθμαντικά, θ Ελλάδα πρζπει να μειϊςει το ζλλειμμα των τρεχουςϊν 

ςυναλλαγϊν τθσ. Για δφο διαφορετικοφσ λόγουσ. Πρϊτον, καμία χϊρα δεν μπορεί να 

παρουςιάηει ζνα μεγάλο ζλλειμμα τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν και να δανείηεται από τον 

υπόλοιπο κόςμο για πάντα. Δεφτερον, κακϊσ θ οικονομικι λιτότθτα ςυρρικνϊνει τθν 

εςωτερικι ηιτθςθ, ο μόνοσ τρόποσ για να επιςτρζψει ςτθν ανάπτυξθ είναι να βαςιςτεί 

περιςςότερο ςτθν εξωτερικι ηιτθςθ για να μειϊςει το ζλλειμμα των τρεχουςϊν 

ςυναλλαγϊν.  

 

Και θ Ελλάδα ζχει ακόμθ ζνα πολφ μεγάλο ζλλειμμα τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν, κοντά ςτο 10 

τοισ εκατό του ΑΕΠ, παρά το ςυρρικνωμζνο επίπεδο παραγωγισ. Δεν είναι μυςτικό ότι για να 

μειϊςει μια χϊρα το ζλλειμμα των τρεχουςϊν τθσ ςυναλλαγϊν πρζπει να γίνει πιο 

ανταγωνιςτικι, να πουλάει περιςςότερα πράγματα ςτο εξωτερικό και να αγοράηει λιγότερα 

πράγματα από το εξωτερικό. Αυτι τθ ςτιγμι θ Ελλάδα εξάγει μόνο το 14 τοισ εκατό των 

αγακϊν που παράγει.  

 

Αλλά κατά πόςο πρζπει να βελτιϊςει θ Ελλάδα τθν ανταγωνιςτικότθτα τθσ; Είναι δφςκολο 

να ποφμε με ςιγουριά, αλλά αυτό που φαίνεται ότι απαιτείται είναι μια βελτίωςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ –ι πραγματικι υποτίμθςθ- περίπου κατά 20 τοισ εκατό.  

 

Στρατηγική για τη βελτίωςη τησ ανταγωνιςτικότητασ  

 

Υπάρχουν δφο τρόποι για να γίνει κάποιοσ ανταγωνιςτικόσ: είτε να γίνει πιο παραγωγικόσ, 

είτε να μειϊςει μιςκοφσ και κόςτθ που δεν ςχετίηονται με τθ μιςκοδοςία. Ο πρϊτο τρόποσ 
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είναι πολφ πιο ελκυςτικόσ. Αλλά δεν υπάρχει μαγικό ραβδί. Ενϊ πολλοί τομείσ ςτθν Ελλάδα 

παρουςιάηουν μεγάλο χάςμα παραγωγικότθτασ, οι απαραίτθτεσ μεταρρυκμίςεισ 

περιλαμβάνουν νομοκετικζσ αλλαγζσ και αλλαγζσ ςυμπεριφοράσ, και καμιά τουσ δεν 

επιτυγχάνεται εφκολα. Το πρόγραμμα που ςχεδιάςτθκε με τθν Ελλθνικι Κυβζρνθςθ κάνει 

μεγάλεσ προςπάκειεσ να εντοπίςει που και πωσ μπορεί να επιτευχκεί πρόοδοσ. Ο 

κατάλογοσ είναι μακρφσ, θ εφαρμογι δφςκολθ, τα αποτελζςματα αβζβαια, και όπωσ και 

νάχει δεν κα τα δοφμε ςφντομα.  

 

Αυτό μασ αφινει με τισ μειϊςεισ των ςχετικϊν μιςκϊν, τουλάχιςτον μζχρι να αρχίςει θ 

υψθλότερθ παραγωγικότθτα. Σε χϊρεσ με ευζλικτεσ ςυναλλαγματικζσ ιςοτιμίεσ, αυτό 

μπορεί να επιτευχκεί με τθν υποτίμθςθ του νομίςματοσ. Σε χϊρεσ που αποτελοφν μζροσ 

μια ηϊνθσ με κοινό νόμιςμα, αυτό πρζπει να επιτευχκεί με τθ μείωςθ των ονομαςτικϊν 

μιςκϊν και τιμϊν. Για χρόνια, ςτθν Ελλάδα οι μιςκοί αυξάνονταν γρθγορότερα από τθν 

αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ, κάνοντασ το πρόβλθμα πιο πολυςφνκετο. Τα κόςτθ ανά 

μονάδα παραγωγισ -που είναι ςθμαντικι μονάδα μζτρθςθσ τθσ παραγωγικότθτασ- 

αυξικθκαν περιςςότερο από 35 τοισ εκατό ςτο διάςτθμα 2000-10, ςε ςφγκριςθ με 

λιγότερο από 20 τοισ εκατό ςτθ ηϊνθ του Ευρϊ. Αυτό πρζπει να διορκωκεί.  

  

Ο καλφτεροσ τρόποσ προσ τα εμπρόσ κα μποροφςε να είχε επιτευχκεί με διαπραγμάτευςθ 

μεταξφ των κοινωνικϊν εταίρων για τθ μείωςθ μιςκϊν και τιμϊν. Αυτό δεν ζγινε. Το 

πρόγραμμα προςπακεί να επιταχφνει τθ διαδικαςία, ενϊ παράλλθλα προςτατεφει τουσ πιο 

ευάλωτουσ. Η ςκλθρι πραγματικότθτα είναι ότι αυτι θ προςαρμογι πρζπει να γίνει οφτωσ 

ι άλλωσ, διαφορετικά θ ανταγωνιςτικότθτα δεν κα βελτιωκεί, θ ηιτθςθ δεν κα αυξθκεί, το 

ζλλειμμα των τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν κα ςυνεχιςτεί και θ ανεργία κα παραμείνει ςε 

υψθλά επίπεδα. Όςο πιο γριγορα γίνει, τόςο πιο ανϊδυνθ κα είναι.  

 

Δεν υπάρχουν βιϊςιμεσ εναλλακτικζσ  

 

Υπιρχαν λιγότερο επϊδυνεσ εναλλακτικζσ; Δεν νομίηω ότι υπιρχαν ι ότι υπάρχουν.  

 

Για παράδειγμα, θ ιδζα που μερικζσ φορζσ κυκλοφορεί ότι δθλαδι τα μεγάλα ζργα 

υποδομισ μπορεί να τονϊςουν τθν ανάπτυξθ, να αυξιςουν τθν παραγωγικότθτα και να 

βελτιϊςουν τισ οικονομικζσ και τισ τρζχουςεσ ςυναλλαγζσ είναι φανταςιϊδθσ. Το 

πρόβλθμα ςτθν Ελλάδα δεν είναι κυρίωσ πρόβλθμα φυςικισ υποδομισ. Ζργα που κα 

χρθματοδοτοφνταν με δθμόςια κονδφλια κα είχαν μικρι βραχυπρόκεςμθ ςυνειςφορά 

ςτθν ανάπτυξθ, κα χειροτζρευαν το δθμοςιονομικό ζλλειμμα, και μόνο κα κακυςτεροφςαν 

τθν αναπόφευκτθ προςαρμογι.  
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Τι κα γίνονταν αν θ Ελλάδα ζφευγε από τθ ηϊνθ του Ευρϊ; Η ζξοδοσ από το Ευρϊ μαηί με 

μια βακιά υποτίμθςθ κα μποροφςε να πετφχει τθ ςχετικι ςυρρίκνωςθ μιςκϊν και τιμϊν 

που χρειάηεται θ Ελλάδα, και κα το πετφχαινε πιο γριγορα. (Σθμείωςθ: θ ςχετικι 

ςυρρίκνωςθ μιςκϊν και τιμϊν δεν κα αποφεφγονταν, απλά κα γίνονταν γρθγορότερα). 

Όντωσ, αν θ Ελλάδα είχε το δικό τθσ νόμιςμα από τθν αρχι αυτό ςίγουρα κα ιταν μζροσ 

του προγράμματοσ. Όμωσ, θ Ελλάδα είναι μζροσ τθσ ηϊνθσ του Ευρϊ. Και, αν αφιςουμε 

απ’ ζξω το υψθλό κόςτοσ τθσ μθ ςυμμετοχισ ςτθ ηϊνθ του Ευρϊ, οι αποδιαρκρϊςεισ από 

μια άτακτθ ζξοδο –από τθν κατάρρευςθ του νομιςματικοφ και του οικονομικοφ 

ςυςτιματοσ μζχρι τισ νομικζσ αντιδικίεσ για τισ ςωςτζσ τιμζσ μετατροπισ για ςυμβάςεισ- 

κα ιταν πάρα, πάρα πολφ μεγάλεσ.  

 

Τελικά, κα λειτουργιςει το πρόγραμμα; Η Ελλάδα κα πρζπει να ανζβει άλλο ζνα βουνό 

παρόμοιο μ’ αυτό που μόλισ ανζβθκε, και θ επιτυχία κα εξαρτθκεί ηωτικά από τθν ςτακερι 

και ιςχυρι εφαρμογι του από τθν Κυβζρνθςθ. Σε όλα τα προγράμματα ςυμβαίνουν 

απρόβλεπτα πράγματα, και το πρόγραμμα αναμφίβολα κα πρζπει να αναπροςαρμοςκεί 

ςτθν πορεία του. Όπωσ είπε θ Κριςτίν Λαγκάρντ, «οι κίνδυνοι παραμζνουν εξαιρετικά 

υψθλοί».  

 

Όλα αυτά είναι αλικεια. Είναι όμωσ επίςθσ αλικεια ότι το πρόγραμμα αντιμετωπίηει 

κακαρά τα δφο πλζον κεμελιϊδθ κζματα που αντιμετωπίηει θ Ελλάδα –όχι μόνο το υψθλό 

χρζοσ, αλλά επίςθσ και τθ χαμθλι ανταγωνιςτικότθτα. Και είναι δίκαιο να ηθτάμε 

αμερόλθπτεσ κυςίεσ, όχι μόνο μζςα ςτθν Ελλάδα αλλά επίςθσ μεταξφ τθσ Ελλάδοσ και των 

πιςτωτϊν τθσ.  

 


